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ДУХ ІТА ЛІІ 
Ў БЕ ЛА РУ СІ

Па соль ства Іта ліі ў нашай краіне пры пад трым цы 
італь ян ска га і бе ла рус ка га мі ніс тэр стваў за меж ных 
спраў іні цы я ва ла пра вя дзен не Го да італь ян скай 
куль ту ры. Яно су па дае з 25-год дзем уста ля ван ня 
дып ла ма тыч ных ад но сін па між на шы мі кра і на мі.

Та кім чы нам, сё ле та ў нас прой дзе ка ля 30 ме ра пры-
ем стваў, што бу дуць мець італь ян скую скі ра ва насць, 
ся род іх кан цэр ты, спек так лі, вы ста вы і кі на па ка зы.

— Куль тур нае су пра цоў ніц тва не аб ход на для леп-
ша га зна ём ства з Іта лі яй, — ад зна чае Над звы чай ны і 
Паў на моц ны Па сол Іта ліі ў Бе ла ру сі Стэ фа на Б'ЯН-
КА. — Яно да зва ляе італь ян цам і бе ла ру сам на ладж ваць 
аса біс тыя ста сун кі, ума цоў ваць па лі тыч нае і эка на міч нае 
ўза е ма дзе ян не. Па соль ства Іта ліі ў Бе ла ру сі ства рае 
маг чы мас ці для куль тур на га дыя ло гу і пад трым лі вае пра-
ек ты, на кі ра ва ныя на ўза е ма ўзба га чэн не на шых куль тур. 
Пры ем на бы ло ба чыць, з якім за хап лен нем бе ла рус кая 
пуб лі ка ўдзель ні ча ла ў ме ра пры ем ствах ле тась. Спа дзя-
ём ся ўба чыць та кую ж ці ка васць і сё ле та.

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ пад-
крэс ліў, што Год італь ян скай куль ту ры пра цяг не леташні 
Год куль ту ры. Так са ма ён ад зна чыў, што сё ле та за пла-
на ва на пра вя дзен не дзён куль ту ры і прос та роз ных 
ме ра пры ем стваў, пры све ча ных мно гім ін шым кра і нам, 
ся род іх — Азер бай джан, Із ра іль, ААЭ, Мал до ва, Тур-
цыя, а так са ма Перм скі край Ра сіі. Бе ла рус кія ж дні 
куль ту ры ў гэ тым го дзе ўжо прай шлі ў Ін дыі і за пла-
на ва ны ў Кі таі, Венг рыі, В'ет на ме, Кам бо джы, Сер біі і 
ін шых кра і нах.

Што да італь ян скіх ме ра пры ем стваў, то ўжо 8—12 
лю та га ў XXІV Мін скай між на род най кніж най вы ста ве-
кір ма шы пры ме ўдзел сла ву ты італь ян скі пісь мен нік 
Кар ла Лу ка рэ лі. Ра зам з ім пры е дзе яшчэ не каль кі аў-
та раў — прад стаў ні коў шко лы пра за іч на га май стэр ства 
Іта ліі. У На цы я наль ным дра ма тыч ным тэ ат ры імя Мак-
сі ма Гор ка га 18 лю та га ад бу дзец ца прэм' е ра спек так ля 
«Карч мар ка», ство ра на га па п'е се Кар ла Галь до ні. А ў 
На цы я наль ным мас тац кім му зеі ад бу дзец ца двух ба ко-
вая вы ста ва, пры све ча ная фу ту рыз му. За пла на ва на 
так са ма су пра цоў ніц тва з На цы я наль ным гіс та рыч ным 
му зе ем і Вя лі кім тэ ат рам опе ры і ба ле та.

Не ка то рыя з за пла на ва ных ім прэз прой дуць так са ма  
ў ма лень кіх га ра дах.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

�

Па між на мі і іміПа між на мі і імі  ��

ПАД НЯ БЕС НАЯ 
І БЛА КІТ НА А ЗЁР НАЯ 

Ў АД НОЙ ЗА ЛЕ
У Му зеі су час най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці ад кры-
ла ся вы ста ва «Бе ла русь і Кі тай: 25 га доў па спя хо-
ва га су пра цоў ніц тва». Ся род яе экс па на таў — уні-
каль ныя ся рэд ня веч ныя ва зы, роз на га пла ну су-
ве ні ры, а так са ма ма дэ лі тэх ні кі, ство ра най пад час 
бе ла рус ка-кі тай ска га су пра цоў ніц тва.

Іні цы я ты ва зла дзіць вы ста ву па сту пі ла ме на ві та ад 
му зея. «Нам да па ма га лі і прад стаў ні кі Ін сты ту таў Кан-
фу цыя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га, Мінск ага дзяр жаў на га 
лінг віс тыч на га і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэх на ла гіч-
на га ўні вер сі тэ таў, — ка жа за гад чы ца фі лі яла «Му зей 
су час най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці» Ве ра ні ка ТЫ-
ВОР СКАЯ. — Мы па ду ма лі, што ў Бе ла ру сі і Кі тая склад-
ва юц ца цес ныя ад но сі ны. 25 га доў — до сыць знач ная 
да та для ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін. Та му 
мы вы ра шы лі яе ад зна чыць. Тым больш што ад па вед-
ныя ма тэ ры я лы ад шу ка лі ся і ў фон дах на ша га му зея. 
Акра мя та го, мы за пра ша лі да су пра цоў ніц тва Ін сты ту ты 
Кан фу цыя, част ка прад ме таў прад стаў ле на са збо ру Па-
ла ца Не за леж нас ці. Гэ та па да рун кі, якія бы лі зроб ле ны 
Прэ зі дэн ту пад час ві зі ту Сі Цзінь пі на, а так са ма па сла мі. 
На вед валь ні кі змо гуць па ба чыць прад ме ты мас тац тва 
роз на га пла ну, ма дэ лі тэх ні кі. Асоб ны стэнд пры све ча ны 
кас міч на му су пра цоў ніц тву».

Ся род пры сут ных на вы ста ве быў і ўла даль нік імян-
но га ор дэ на Друж бы Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 
Юрый АЛЯК СЕ ЕЎ, ге не раль ны ды рэк тар на ву ко ва-
тэх на ла гіч на га пар ка БНТУ «Па лі тэх нік» і пра рэк тар 
па вы твор чай дзей нас ці. «Мы даў но су пра цоў ні ча ем з 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кай у сфе ры на ву кі, тэх ні кі, 
а так са ма па аду ка цый ным кі рун ку. Зы хо дзя чы з гэ та га, 
мы ства ры лі Ін сты тут Кан фу цыя па на ву цы і тэх ні цы — 
адзі ны з 500 іс ну ю чых у све це, які мае спе цы я лі за ва ны кі-
ру нак», — рас каз вае на ву ко вец. Па яго сло вах, боль шая 
част ка экс па на таў прад стаў ле на ме на ві та ін сты ту там.

Па сло вах за гад чы цы фі лі яла, у му зей су час най дзяр-
жаў нас ці мож на тра піць і не па за пі се. Да стат ко ва мець 
пры са бе да ку мент, які па цвяр джае асо бу, і прад' явіць яго 
на ўва хо дзе. На ве даць вы ста ву мож на да 31 са ка ві ка.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу
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Як рас ка за ла ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» ды рэк тар кніж най 
па ла ты Але на ІВА НО ВА, 
за мі ну лы год у кра і не 
за рэ гіст ра ва на 9581 на зва кніг 
(што на 6,7% менш, 
чым у 2015 го дзе), якія бы лі 
вы да дзе ны агуль ным ты ра жом 
23,1 млн асоб ні каў 
(што на 7% больш, 
чым у 2015 го дзе). 
Ся рэд ні ты раж ад ной кні гі ле тась 
склаў 2,5 тыс. эк зэмп ля раў, 
а на ад на го жы ха ра 
на шай кра і ны вы да дзе на 
ка ля 2,4 кні гі.

Па да ных Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, на 
пра ця гу 2016 года коль касць вы даў цоў 
вы рас ла да 510, а гэ та на 5,1% больш, 
чым бы ло ў 2015 го дзе. Ці ка ва, што толь-
кі 17% з іх вы пус ка юць на год больш 
як паў сот ні кніг і 23% — рых ту юць да 
50 вы дан няў.

Ра зам з не вя лі кі мі вы даў ца мі, якія 
вы пус ка юць 1-2 кні гі на год, у Бе ла ру-
сі, як і ў лю бой кра і не, дзей ні ча юць вы-
даў цы-лі да ры, на іх пры па дае знач ная 
до ля кніж най пра дук цыі. Так, вы да вец-
тва «Хар вест», якое ў ра ней шыя га ды 
за бяс печ ва ла ка ля 25% вы пус ку кніг па 
на звах і больш за 40% па ты ра жы, дру гі 
год за пар не трап ляе ў рэй тынг пер шай 
дзя сят кі па ты ра жы, а ся род лі да раў па 
коль кас ці на зваў зай мае 5-ю па зі цыю 
(як і ў 2015-м).

Дзя сят ка вы да вец тваў-лі да раў па 
ты ра жы за бяс печ вае ка ля 64% вы пус-
ку кніг, спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што 
гэ та свед чыць аб да стат ко ва вы со кай 
кан цэнт ра цыі біз не су. Уз на чаль вае дзя-
сят ку мін скае вы да вец тва «Авер сэв», 
якое вы пус кае пе ра важ на на ву чаль ную 
лі та ра ту ру для шко лы.

Па коль кас ці на зваў вы да вец кія ма-
гут нас ці раз мер ка ва ны больш раў на-
мер на. Лі да ры за бяс печ ва юць толь кі 
24,7% вы пус ку, а ўзна чаль вае іх зноў жа 
«Авер сэв». Асноў ная коль касць кніг — 
больш за 70% — па-ра ней ша му вы пус-
ка ец ца ў ста лі цы. Знач ным вы да вец кім 
цэнт рам ле тась быў і Ма зыр. Мяс цо вае 
вы да вец тва «Бе лы ве цер» вы ве ла Го-
мель скую воб ласць у без умоў ныя лі-

да ры ся род аб лас цей і па ты ра жы, і па 
коль кас ці на зваў.

Якія ж кні гі вы да ва лі ся ле тась у Бе-
ла ру сі? Па-ра ней ша му ак ту аль ная тэн-
дэн цыя пе ра важ на га вы пус ку са цы яль на 
знач най лі та ра ту ры аду ка цый на га і на-
ву ко ва га ха рак та ру: 51% кніг зай ма юць 
на ву чаль ныя вы дан ні, 17% — на ву ко выя 
і на ву ко ва-па пу ляр ныя, па 6,6% і 7,2% у 
да ве дач ных і вы твор чых.

Але ка лі ка заць пра ды на мі ку вы пус ку 
асноў ных ві даў лі та ра ту ры, то па дзен не 
пра цяг ва ец ца ў та кім знач ным сег мен це, 
як мас тац кая лі та ра ту ра, — мі нус 9,7% па 
коль кас ці на зваў і мі нус 35% па ты ра жы. 
На дум ку ды рэк та ра кніж най па ла ты, тут 
усё больш ад бі ва ец ца ўплыў ін тэр нэ ту, 
элект рон ных кніг і за мя шчэн не імі вы-
дан няў у па пя ро вай фор ме. Гэ тыя ж фак-
та ры маг лі паў плы ваць і на змян шэн не 
па каз чы каў у га лі не на ву ко вай лі та ра ту-
ры. Та кіх вы дан няў ле тась вы пу шча на на 
11,3% менш па на звах і на 22,5% — па 
ты ра жы. Ад нак усе стра хі, што ін тэр нэт 
кан чат ко ва за гу біць па пя ро вую кні гу, не 
апраў да лі ся. Як дыск ні ко лі не за ме ніць 
жы во га кан цэр та, так і элект рон ная кні-
га не за ме ніць па пя ро вую. Трэ ба прос та 
чы таць. Чы тан не — гэ та адзі ная пад ста-
ва вы ка рыс тоў ваць кні гі дру ка ва ныя і 
элект рон ныя.

Што да кніг на бе ла рус кай мо ве, іх у 
2016 годзе вы пу шча на 1122 на кла дам 
больш за 3,7 млн асоб ні каў. Ад агуль най 
коль кас ці гэ та 11,7% па на звах і 16,2% 
па ты ра жах. Гэ та прак тыч на паў та рае 
вы ні кі 2015-га.

Най больш ты раж най у сег мен це кніг 
на бе ла рус кай мо ве з'яў ля ец ца ву чэб-
ная лі та ра ту ра, су куп ны ты раж якой 

у 2016 годзе склаў 3,2 млн асоб ні каў, або 
84,8% усіх бе ла рус ка моў ных кніг.

Так, на бе ла рус кай мо ве ты ра жом 
звыш 100 тысяч эк зэмп ля раў вы пу шча ны 
на ву чаль ныя вы дан ні «Па да рож жа ў свет 
му зы кі» (114 ты сяч), «Бе ла русь — на ша 
Ра дзі ма: Па да ру нак Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь А. Р. Лу ка шэн кі пер ша клас ні ку» 
(118,4 ты ся чы), пад руч ні кі па бе ла рус кай 
мо ве і лі та ра ту ры.

Ся рэд ні ты раж мас тац кай лі та ра ту-
ры на бе ла рус кай мо ве склаў 800 асоб-
ні каў. Ся род вы дан няў най боль шым 
ты ра жом — 30,4 ты ся чы ў вы да вец тве 
«Мас тац кая лі та ра ту ра» вый шаў збор нік 
паэ зіі «Сэр цам на ро джа ны спеў». Гэ тае 
ж вы да вец тва вы пус ці ла яшчэ дзве ты-
раж ныя кні гі: збор нік апа вя дан няў і ка-
зак «Го лас ду шы і сэр ца» (22,6 ты ся чы), 
вы дан не Мі ко лы Чар няў ска га «Стра ла 
Ра са ма хі» (22,6 ты ся чы).

Так са ма знач ны мі ты ра жа мі вы да ва-
лі ся тво ры бе ла рус кіх кла сі каў — Іва на 
Ме ле жа, Ян кі Ку па лы, Ула дзі мі ра Ка рат-
ке ві ча, Іва на Ша мя кі на, Ян кі Маў ра. Яны 
вы хо дзі лі ў дзяр жаў ных вы да вец твах і ў 
вы да вец тве «Па пу ры».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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Ак ту аль наАк ту аль на  ��

БУ ДЗЕМ З КНІ ГАЙ!
На цы я наль ная кніж ная па ла та агу чы ла коль касць вы дан няў, 

што па ба чы лі свет у 2016 го дзе
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Ад нак усе стра хі, што ін тэр нэт 
кан чат ко ва за гу біць па пя ро вую 
кні гу, не апраў да лі ся. 
Як дыск ні ко лі не за ме ніць жы во га 
кан цэр та, так і элект рон ная кні га 
не за ме ніць па пя ро вую.

Асноў ная коль касць кніг — 
больш 70% — па-ра ней ша му 
вы пус ка ец ца ў ста лі цы. 
Знач ным вы да вец кім цэнт рам 
ле тась быў і Ма зыр.

Не абмініце!Не абмініце!  ��

«Пла не та рый» 
за пра шае да дыс ку сіі
З 6 па 11 лю та га ў Мін ску прой дзе між на род ны 
фес ты валь эка ла гіч на га кі но «Пла не та рый». На 
ім бу дуць прад стаў ле ны філь мы з Фран цыі, ЗША, 
Швей ца рыі, Ка на ды, Вя лі ка бры та ніі, Нар ве гіі, Іс па-
ніі, Іта ліі, а так са ма з Бе ла ру сі.

Ад крые фес ты валь кі на стуж ка «По ры го да» («Les 
Saіsons») ад ства раль ні каў сла ву тых да ку мен таль ных 
філь маў «Птуш кі» і «Акі я ны» Жа ка Пе рэ на і Жа ка Клю зо. 
Яна рас каз вае пра пры га жосць еў ра пей скіх ля соў, у тым 
лі ку пра ўні каль ную ро лю Бе ла веж скай пу шчы як адзі на га 
аца ле ла га ста ра даў ня га ляс но га ма сі ву.

Кі но — гэ та заў сё ды на го да для дыс ку сій. Та му, акра мя 
кі на па ка заў, на фес ты ва лі бу дуць ар га ні за ва ны пля цоў кі 
для аб мер ка ван няў.

Фес ты валь ныя ме ра пры ем ствы прой дуць у кі на тэ ат ры 
«Пі я нер» (вул. Эн гель са, 20) і ў аду ка цый най пра сто ры 
PUNKT (вул. Каст рыч ніц кая, 23а). Ува ход на ўсе ме ра-
пры ем ствы воль ны.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю пра па дзеі фес ты ва-
лю мож на знай сці на пар та ле «Звяз ды» www.zvіazda.by

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Ёсць ідэяЁсць ідэя  ��

Mоvаbох: 
ця пер 
і для дзя цей

Са цы яль на-аду ка цый ны пра ект Mоvаbох кам па ніі Vеlсоm 
пра цяг ва ец ца. Гэ тым ра зам спе цы яль ным гос цем ста ла пісь-
мен ні ца Воль га Га пе е ва, якая пад час су стрэ чы з ма лень кі мі 
чы та ча мі ў цу кер ні Саkеs.bу не толь кі рас ка за ла пра сваю 
кні гу «Сум ны суп», але і ў зай маль най фор ме ра зам з дзець-
мі ра за бра ла яе змест.

Юныя ўдзель ні кі так са ма змаг лі ве се ла пра вес ці час з LЕGО-
ані ма та ра мі і па каш та ваць роз ныя пры сма кі. А іх баць кі ў гэ ты 
час атры ма лі маг чы масць аса біс та па гу та рыць з аў та ркай кні гі, 
за даць пы тан ні, а так са ма вы ка заць сваё мер ка ван не на конт ро лі 
су час най бе ла рус кай лі та ра ту ры ў вы ха ван ні, знач нас ці лі та ра-
тур ных пра ек таў для дзя цей і пад трым кі бе ла рус кай мо вы.

Як ад зна чы ла пісь мен ні ца Воль га Га пе е ва, пра ект Mоvаbох — гэ-
та не толь кі вы дат ная маг чы масць чы таць ка лі і дзе па жа да ем, але 
гэ та так са ма вель мі зай маль ны квэст, які мо жа спры яць па пу ля ры-
за цыі бе ла рус кай лі та ра ту ры і пад трым цы су час ных пісь мен ні каў.

Тац ця на АЛ БІ ТА ВА
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